

肺癌终末期伴肌张力障碍患者 PICC 置管的护理方法研究

郭盼玲

西安交通大学第一附属医院 陕西 西安 710061

摘 要:探讨肺癌终末期伴肌张力障碍患者 PICC 置管的护理方法。方法:从 2020年1月-2024年1月于我院就诊的终末肺癌伴肌张力障碍患者中选取100例入组研究,采用随机数字表法分为对照组和观察组,每组50例。对照组采用常规护理干预,遵循PICC 护理一般规则进行护理,观察组则采取舒适护理干预,旨在维持PICC 安全性与可靠性同时提升终末期肺癌患者生命质量、减轻其痛苦,使其能够有尊严地走完人生最后的旅程,对比两组患者护理效果。结果:根据问卷评价结果,观察组满意度96%优于对照组90%,差异具有统计学意义(P<0.05),根据量表评级结果,观察组生活质量评分24.3±3.8优于对照组19.9±4.2,差异具有统计学意义(P<0.05),根据统计,观察组患者PICC 留置管后不良事件发生情况优于对照组,差异具有统计学意义(P<0.05)。结论:肺癌终末期伴肌张力障碍患者PICC 置管的护理方法效果明显,值得临床广泛推广应用。

关键词:肺癌终末期;伴肌张力障碍患者;PICC 置管;护理方法

在肺癌的治疗领域,特别是当肺癌进入终末期目 患者伴随肌张力障碍时,有效的静脉输液治疗显得尤为 重要[1]。这一阶段的肺癌患者,由于疾病的侵袭和身 体的衰弱,往往需要进行长期的化疗、营养支持和药物 治疗,以延缓病情进展,提高患者的生活质量。然而, 由于患者的静脉条件较差, 加之肌张力障碍带来的肢 体活动限制, 使得常规的静脉输液方式变得困难重重 [2]。为了解决这一难题,经外周静脉置入中心静脉导管 (PICC) 技术应运而生。PICC 置管技术通过将导管经 外周静脉插入并送达中心静脉,为患者建立了一条长期、 稳定、安全的静脉输液通道。这种技术不仅避免了反复 穿刺给患者带来的痛苦和损伤,同时也降低了感染的风 险, 使得患者能够在治疗过程中获得更好的体验^[3]。 然而, PICC 置管技术在肺癌终末期伴肌张力障碍患者 中的应用也面临着诸多挑战。首先, 患者的静脉条件较 差,置管难度增大,需要护理人员具备更高的专业技能 和经验。其次, 肌张力障碍导致患者肢体活动受限, 增 加了置管过程中的护理难度和风险。此外,由于患者免 疫功能的下降, 置管后的感染风险也相应增加, 需要护 理人员加强感染控制和预防工作。因此, 研究肺癌终末 期伴肌张力障碍患者 PICC 置管的护理方法具有重要意 义。本文就肺癌终末期伴肌张力障碍患者 PICC 置管的 护理方法进行探讨,现报道如下:

1 资料

1.1 一般资料

依据纳入排除标准,从 2020 年 1 月 -2024 年 1 月 于我院就诊的终末肺癌伴肌张力障碍患者中选取 100 例 入组研究,采用随机数字表法分为对照组和观察组,每 组 50 例。 两组患者一般资料如下:对照组 50 例,男 33 例,女 17 例,年龄 37-80 岁,平均年龄 58.8±8.9岁,初中及以下文化 31 例,高中文化 10 例,本科及以上学历 9 例;观察组 50 例,男 32 例,女 18 例,年龄 32-78 岁,平均年龄 59.0±9.3岁,初中级以下文化 30 例,高中文化 12 例,本科及以上学历 8 例,两组患者性别、年龄、文化水平等基础资料对比未见显著差异(P>0.05),具有可比性。

1.2 纳入排除标准

两组患者均为终末期肺癌患者,症状相对稳定, 生存周期相对确定。

排除远端转移后损伤颅脑患者。

排除短时间内病情迅速恶化可能死亡患者。

排除已陷入昏迷患者。

本次研究已于我院伦理委员会备案,入组者及其 家属知晓本次研究内容,自愿参与并配合本组研究入组 时签署知情同意书。

2 方法

2.1 干预方法

对照组采用常规护理干预,遵循 PICC 护理一般规则进行护理,观察组则采取舒适护理干预,旨在维持 PICC 安全性与可靠性同时提升终末期肺癌患者生命质量、减轻其痛苦,使其能够有尊严地走完人生最后的旅程,具体如下:

PICC 常规护理: (1)情况观察:穿刺留置管后密切观察患者置管侧肢体及穿刺处皮肤情况,判断是否存在静脉炎、渗血、渗液等问题,若发现异常则结合体征及患者体感判断患者是否出现感染性问题并采取对症处理。(2)导管维护:每周进行一次导管维护,包括更

换肝素帽、清理或更换导管等。同时在首次穿刺留置管后教授患者家属导管外部辅料更换方法,要求每日更换辅料,预防穿刺部位感染。(3)应用导管时维护:应用 PICC 打开静脉通路时,注意控制好输液速度以缓解输液造成的刺激,预防肌张力障碍导致痉挛问题的发生,同时输液前后仔细观察导管贴膜情况,若发现异常则及时处理。

舒适护理:在PICC常规护理基础上以提升患者舒 适度展开护理干预,具体如下: (1)征询患者及其家 属意见, 在不影响患者终末期生命质量的前提下允许患 者自主选择修养环境, 若患者选择入院治疗, 则需维持 好病房内温度、湿度、光照、通风等, 可根据患者及其 家属要求对病房布置进行调整,尽可能为患者提供一个 温馨、舒适的修养环境。(2)由经验丰富的高年资护 士为患者提供肌肉推拿、按摩, 改善体表循环, 降低肌 张力障碍诱发肌肉痉挛的频率。(3)强化镇痛与疼痛 管理: 科学应用三阶梯止痛方案, 尽可能合理使用麻醉 剂。在疼痛管理的同时注意询问患者体感或进行视觉模 拟评分,及时评估镇痛效果,若镇痛效果不佳则逐步提 升直通方案阶梯, 尽可能找到疼痛与维持患者意识之间 的平衡,维持患者在清醒状态下陪伴家属的时间。(4) 当患者意识清醒时,根据患者文化水平选择不同的沟通 方式,尽可能疏导患者负面情绪。在日常巡查过程中可 通过主动交流来密切护患关系,拉近患者与医院的距离, 让患者在陌生环境内感受到温暖。此外,在实施 PICC 护理时尽可能做到动作轻柔、语言沟通与护理技巧相结 合,以此来减轻患者痛苦、争取患者信任,在此基础上 逐步帮助患者树立正确的生死观。(5)加强营养支持: 依据患者情况制定个体化的营养方案、整体上遵循高热 量、高蛋白、高维生素、易消化的营养配比方案,进食 上则采用少食多餐的方式,若患者为少数民族,则需要 考虑到民俗问题进行饮食方案调整,尊重患者个人饮食 习惯的同时尽可能做到营养均衡,提升患者的生命质量。 (6) 满足患者精神诉求: 根据患者个人喜好提供额外 服务, 比如患者喜欢音乐则可以在病房内播放音乐帮助 患者放松心情, 患者喜欢阅读则可以为患者提供一些与 "生命"有关的读物,不清楚患者个人爱好也可以提供 一些图书、杂志、绘画、手工等材料来丰富生活。

2.2 观察指标

对两组患者护理服务满意度进行评价和对比,采 用问卷获取信息,若患者无法完成问卷则由家属代为完 成,根据问卷得分评价为非常满意、满意和不满意三级, 满意率 = (非常满意+满意)/n*100%。

对两组患者终末期生活质量进行评价和对比,采 用量表评价,量表包含躯体功能、角色功能、社会功能、 心理情感四个维度,总得分越高提示患者终末期生活质 量越高。

对两组患者 PICC 留置管后不良事件数量进行统计和对比。

2.3 统计学方法

研究相关数据采用 SPSS23.0 软件进行统计学处理, 计量资料采用均数 ± 标准差表示, 计数资料 %表示, 组间对比时分别经 t 检验或卡方检验, 检验值 P<0.05 为差异具有统计学意义。

3 结果

3.1 满意度对比

根据问卷评价结果,观察组满意度优于对照组, 差异具有统计学意义(P<0.05),见表1。

表 1 两组患者满意度对比

组别	n	非常满意	满意	不满意	满意率
对照组	50	17	28	5	90. 00%
观察组	50	21	27	2	96.00%

3.2 生活质量对比

根据量表评级结果,观察组生活质量优于对照组, 差异具有统计学意义(P<0.05),见表 2。

表 2 两组患者生活质量对比

组别	n	生活质量评分
对照组	50	19.9 ± 4.2
观察组	50	24.3 ± 3.8

3.3 不良事件发生情况对比

根据统计,观察组患者 PICC 留置管后不良事件发生情况优于对照组,差异具有统计学意义(P<0.05),见表 3。

表 3 两组患者 PICC 留置管后不良事件发生情况对比

组别	n	感染	皮肤刺激	其他
对照组	50	5	1	2
观察组	50	2	1	1

4 讨论

在肺癌终末期,患者的治疗与护理变得尤为复杂和细致。其中,外周静脉置入的中心静脉导管(Peripheral ly Inserted Central Catheter, 简称 PICC) 作为一种重要的治疗手段,为患者提供了长期、稳定的静脉通



路,极大地减轻了患者因频繁静脉穿刺带来的痛苦,同时也为化疗药物、营养液等的输注提供了便利。特别是对于伴有肌张力障碍的肺癌终末期患者,PICC 置管的护理显得尤为重要。

PICC 导管是一种柔软、可弯曲的细长导管,通过外周静脉(如贵要静脉、肘正中静脉等)穿刺,将导管尖端置于上腔静脉或下腔静脉内,从而实现长期、稳定的静脉通路^[4]。PICC 置管具有诸多优点,如导管不易脱出、稳定性好、液体流速不受体位影响、减少外周静脉穿刺次数等。这些优点使得PICC 置管成为肺癌终末期患者的重要治疗手段之一。

肺癌终末期患者往往需要进行长期的化疗、营养支持等治疗,频繁的静脉穿刺会给患者带来极大的痛苦。PICC 置管能够减少外周静脉穿刺次数,从而减轻患者痛苦,提高患者的生活质量^[5]。对于伴有肌张力障碍的肺癌终末期患者来说,由于肌张力障碍可能导致肢体活动受限,使得静脉穿刺变得更加困难。而PICC 置管能够提供一个长期、稳定的静脉通路,满足患者长期治疗的需求。PICC 置管能够避免刺激性药物对患者血管的损伤,减少化疗药物外渗及对局部组织的刺激,降低医疗风险,减少医疗事故的出现。PICC 导管能够用于输注化疗药物、营养液等,保证药物能够及时、准确地输送到患者体内,从而提高治疗效果。

PICC 置管护理过程中,应密切观察双上肢粗细是 否相同,置管侧肢体是否出现发热、发红及触痛等症状。 定期查看穿刺点是否有渗液或渗血,观察贴膜是否脱落、 潮湿及卷边,及时更换贴膜。护士应定期到当地医院找 专业的护士实施导管维护,包括更换肝素帽、更换贴膜、冲洗导管及测量臂围等。外出时,可以选择到有 PICC 维护资质的医院开展维护工作。注意保护导管外露部位,避免导管脱落或损伤。护士在使用 PICC 导管进行输液时,需要注意观察输液速度,如发现流速显著下降,应及时查明原因并给予相应处理。不要使用 10 毫升以下的注射器进行冲洗或给药,以免损坏导管。护士需要注意预防导管留置部位感染、血栓形成等并发症的发生。一旦发现异常症状,如红肿、渗液、疼痛等,应及时就医处理。

本文从 2020 年 1 月 -2024 年 1 月于我院就诊的终末肺癌伴肌张力障碍患者中选取 100 例入组研究,采用随机数字表法分为对照组和观察组,每组 50 例。对照组采用常规护理干预,遵循 PICC 护理一般规则进行护理,观察组则采取舒适护理干预,旨在维持 PICC 安全性与可靠性同时提升终末期肺癌患者生命质量、减轻其痛苦,使其能够有尊严地走完人生最后的旅程,对比两组患者护理效果。根据问卷评价结果,观察组满意度96% 优于对照组 90%,差异具有统计学意义 (P<0.05),根据量表评级结果,观察组生活质量评分 24.3±3.8 优于对照组 19.9±4.2,差异具有统计学意义 (P<0.05),根据统计,观察组患者 PICC 留置管后不良事件发生情况优于对照组,差异具有统计学意义 (P<0.05)。

总之,舒适护理干预在肺癌终末期伴肌张力障碍 患者 PICC 置管临床中应用效果确切,能够有效提升患 者满意度、降低不良事件风险、提高患者生活质量,从 而更好地达成肺癌终末期生命关怀的临床目标。

参考文献:

[1] 黄芳芳, 陈雅玟, 石新华, 等. 老年肺癌患者上肢 PICC 相关性静脉血栓的危险因素及对策研究 [J]. 现代临床护理, 2023, 22(4):23-30.

[2] 郭雪,魏斌,李亚力,等.跨理论模型联合动机 访谈对肺癌留置 PICC 导管患者自我管理能力的影响 [J]. 齐鲁护理杂志,2023,29(22):47-50.

[3] 蔡淑云, 陈丽娜, 徐文娟. 预见性分阶段干预对

预防肺癌 PICC 患者血流感染的作用 [J]. 中外医疗,20 23,42(5):156-160.

[4] 张若兰. MDT 式精准护理干预对肺癌 PICC 置管化疗间歇期患者 BPI-C 评分及睡眠质量的影响 [J]. 哈尔滨医药,2023,43(5):111-113.

[5] 郭靖,汪艳娟,张亚慧. HFMEA 法对肺癌静脉 化疗患者生活质量、配合度的影响 [J]. 湖北民族大学学报(医学版),2023,40(2):54-57.